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CONCOURS
COMMUN

EPREUVE MUTUALISEE AVEC E3A-POLYTECH
EPREUVE COMMUNE - FILIERES MP - MPI - PC - PSI - TPC - TSI

LANGUE VIVANTE B

ALLEMAND - ARABE - ITALIEN - PORTUGAIS - RUSSE
L’épreuve de langue vivante B est obligatoire pour Lorraine INP - EEIGM (filiéeres MP, PC et PSI)

Durée : 1 heure

N.B. : si un candidat croit repérer ce qui parait étre une erreur d’énoncé, il le signalera par écrit :

- en cochant la case 40 A (1 ligne) ;

- en expliquant au verso de la grille réponse les raisons des initiatives qu'il a été amené a prendre et poursuivra
normalement son épreuve.

L’usage d’un dictionnaire et de machines (traductrice, calculatrice, etc.) est strictement interdit.

INFORMATIONS GENERALES

Définition et baréme
QCM en trois parties avec quatre propositions de réponse par item.

l. Compréhension : 12 items (10 points sur 20)
Il. Lexique : 12 items (5 points sur 20)
M. Compétence grammaticale : 15 items (5 points sur 20)

Réponse juste : +3
Pas de réponse : 0
Réponse fausse ou réponses multiples : —1

Instructions

Lisez le texte et répondez ensuite aux questions.

Choisissez parmi les quatre propositions de réponse (A, B, C ou D) celle qui vous parait la mieux
adaptée. Il n’y a qu’une seule réponse possible pour chaque item.

Reportez votre choix sur la feuille de réponse.

Index " alphabétique "

Allemand : pages2 a6 Arabe : pages 7 a 11 Italien : pages 12 a 16
Portugais : pages 17 a 20 Russe : pages 21 a 26
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ALLEMAND

Wie nachhaltig ist das Leben im Wohnmobil?

Campingurlaub boomt, allein in Deutschland sind derzeit 1,5 Millionen Wohnmobile
angemeldet. Was bedeutet dieses Mehr an Mobilitét fiir die Umwelt? Ein Camper-Nomade,
der seit 25 Jahren in der Welt unterwegs ist, macht dazu eine persénliche Rechnung auf.

Als ich mich 1997 dazu entschied, als Reiseschriftsteller im Wohnmobil dauerhaft die Welt zu
bereisen, war ich noch eine Ausnahme. Heute sind digitale Nomaden so normal wie Hobby-
und Dauercamper. Derzeit sind 1,5 Millionen Wohnmobile in Deutschland angemeldet, und
allein in den ersten drei Monaten dieses Jahres kamen 23 000 Freizeitfahrzeuge neu hinzu.
Mithin wachst der CO,-Ausstold der Deutschen auch und gerade im Urlaub. Aber in welchen
Dimensionen? Und vor allem: Wie kénnen Camper ihren 06kologischen FufRabdruck
verkleinern? Um diese Fragen zu klaren, habe ich selbstkritisch Bilanz gezogen, in Finnland,
wo ich gerade mit meiner Partnerin unterwegs bin.

Wir erreichen Lappland, parken unser Wohnmobil auf einem verschneiten Waldweg und
errichten am Ufer eines Wildbachs ein Lagerfeuer. Hier, in der Wildnis, fihle ich mich daheim.
Doch so sehr ich die Natur auch liebe, bin ich dennoch kein Umweltaktivist. Wie konnte ich
auch ein Gruner sein? Auf 1000 Kilometer schluckt mein Camper 113 Liter Diesel und blast
dabei fast 300 Kilogramm Kohlendioxid in die Luft! Allein durch unsere Fahrerei haben wir die
Atmosphare im Vorjahr mit fast 3,5 Tonnen dieses klimaschadlichen Gases belastet.

Sicher konnte ich jetzt anflhren, dass jemand, der im Urlaub von Minchen nach Sydney
fliegt, fur mehr CO- verantwortlich ist, namlich rund sechs Tonnen. Ich kénnte mich auch
damit verteidigen, dass der ©kologische Fufabdruck eines deutschen Haushalts um ein
Vielfaches grofRer ist als der eines Nomaden, der ausschlieRlich im Wohnmobil lebt. Derzeit
produziert ein Deutscher im Durchschnitt nicht nur 11,2 Tonnen Kohlendioxid im Jahr, er
verwandelt auch taglich 122 Liter Frischwasser in Abwasser, verbraucht im Jahr 1720
Kilowattstunden Strom und sorgt jahrlich fur 450 Kilo Abfall.

Im Vergleich dazu kommt ein typischer Camper im Reisemobil, abhangig von seinem
Hygienebedurfnis, mit finf bis zehn Litern Wasser am Tag aus, er 1adt seine Batterien beim
Fahren auf oder mit Solarzellen und konsumiert wegen des Mangels an Stauraum nur wenig.
Meine Partnerin und ich sind absolute Minimalisten und geibt im Reisen mit leichtem Gepack.
Allerdings brauchen wir Diesel zum Fahren, Propangas zum Kochen und Heizen sowie
Lebensmittel und Kleidung.

Um zu erfahren, wie hoch meine tatsachliche CO2-Bilanz ist, habe ich eine Tabelle erstellt und
alle Produkte aufgelistet, die wir im Vormonat konsumiert haben. Die Ergebnisse habe ich
dann mit zwolf multipliziert, die CO2-Werte fur jeden Artikel addiert und die Gesamtsumme
durch zwei geteilt, da wir zu zweit reisen. Ich habe sogar meine Toilettenpapierblatter gezahlt
und unsere Lagerfeuer mit einbezogen, denn nur bei richtiger Waldbewirtschaftung ist die
Holzverbrennung klimaneutral. Meine Liste beinhaltet unter anderem: Internetnutzung,
Shampoo, Toilettenpapier, Propangas, Dieselkraftstoff, Socken, T-Shirts, Wein, Essen, etc.
Das Ergebnis: Trotz unseres minimalistischen Lebensstils erzeuge ich sechs Tonnen CO; pro
Jahr. Das ist zwar halb so viel wie der bundesweite Durchschnitt, aber immer noch das
Dreifache der erlaubten Menge nach Aussage der Klima-Experten.

Der aktuelle CO2-FuRabdruck pro Person in Deutschland betragt etwa zehn Tonnen pro Jahr.
So gesehen ist meine CO,-Bilanz von sechs Tonnen unbefriedigend. Doch wie kann ich es
als Camper schaffen, meinen 6kologischen FulRabdruck weiter zu verkleinern? Mein ,Haus*
hat nur sieben Quadratmeter Wohnflache und ich heize es nur dann, wenn die Temperatur
unter acht Grad Celsius féllt; meine komplette Garderobe besteht aus kaum mehr als drei
Paar Socken, drei T-Shirts, zwei Hosen und zwei Pullis. Ich produziere meinen eigenen
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Strom, entnehme Wasser aus dem Bach, fahre hochstens 1000 Kilometer pro Monat und
gehe sehr sparsam mit Toilettenpapier um. Auch trinke ich nie mehr als eine Flasche Wein
oder Bier pro Woche. Noch mehr Einschrankungen? Die wirden mir sehr schwerfallen.

Sicher, ich kénnte meine Essgewohnheiten umstellen und mich vegan ernahren — so kénnte
ich 0,4 Tonnen CO; pro Jahr einsparen. Wenn wir statt 1000 nur 500 Kilometer pro Monat
fahren wirden, konnte ich 0,9 Tonnen CO. von meiner Bilanz abziehen. Verzichte ich auf
Lagerfeuer, Wein und Kaffee, reduziert sich mein Ful3abdruck um weitere 1,36 Tonnen. Aber
trotz alldem ware mein 6kologischer FuRabdruck immer noch zu grof3 und lage weit Uber dem
Limit. Um die Umwelt auf das gewlinschte Mal} zu schonen, misste ich mein Wohnmobil
gegen ein Fahrrad tauschen.

Wer diesen Schritt nicht gehen will, sollte zumindest bei der Fahrzeugwahl ,6kologisch®
denken: Dass ein Verbrennungsmotor nie CO.-neutral sein kann, ist offensichtlich. Aber die
Umweltsiinde beginnt schon friiher, denn bereits die Herstellung eines modernen Fahrzeugs
erfordert erhebliche Mengen an Energie und Ressourcen. Allein fir die Produktion eines
normalen Autos werden im Schnitt 70 Tonnen Materialien benétigt — fir ein Wohnmobil
wesentlich mehr. Schatzungen zufolge entstehen von der Produktion bis zur Entsorgung
eines grolRen Reisemobils mehr als 18 Tonnen CO; zusatzlich zu den Emissionen aus dem
Auspuff.

Auflerdem kann Camping bei falscher Verhaltensweise auf Kosten der Umwelt gehen. Am
schonsten fur viele ist das Wildcampen, sodass man die Natur ungestért genielRen kann.
Dagegen spricht nichts, sofern man immer nur dort Gbernachtet, wo es erlaubt ist, niemanden
belastigt und die Platze immer sauberer hinterlasst, als man sie vorgefunden hat. Es gibt aber
leider Wohnmobil-Besitzer, die viel Schaden anrichten: Flaschen und Einweggrills werden im
Wald liegen gelassen, genauso wie Feuchttlicher, die sich oft erst nach Jahren biologisch
abbauen. Nicht alle Wildcamper verwenden Naturseife und Bio-Spulmittel oder achten auf die
korrekte Entleerung der Chemietoilette.

Wir sehen: Das Reisen mit dem Wohnmobil kann kaum als nachhaltig bezeichnet werden. Es
ist zwar richtig, dass ,Vanlife“ nachhaltiger sein kann als andere Arten des Reisens, aber nur
dann, wenn der Wohnmobil-Besitzer sich umweltbewusst verhalt, nicht zu viele Kilometer im
Jahr zurlcklegt und Uberwiegend im Fahrzeug lebt. Wer sich ein Wohnmobil als Zweitwagen
fur Kurzurlaube anschafft und nebenher eine regulare Wohnung besitzt, spart kaum
Emissionen. Doch auch der Vollzeithomade wird sich in Europa schwertun, unter ein
klimavertragliches Budget von zwei Tonnen CO; pro Jahr und Kopf zu kommen.

Nach: welt.de, 27. April 2022

. COMPREHENSION

Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

Im Jahre 1997 beschloss der Autor, .... 2. Seit dem Anfang des Jahres ....
(A) seinen Schriftstellerberuf ganz aufzugeben. (A) stagniert die Zahl der neu verkauften
(B) in einem Reisemobil dauerhaft zu wohnen. Wohnmobile in Deutschland.
(C) ein Urlaubsjahr zu nehmen. (B) sinkt die Zahl der verkauften Wohnmobile in
(D) sich mit den Nomaden in der Welt zu Deutschland.

beschaftigen. (C) wollen die Deutschen gar keine

Wohnmobile mehr kaufen.
(D) sind Tausende von Wohnmobilen in
Deutschland verkauft worden.
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13.

(A)
(B)
(C)
(D)

Der mobile Autor ....

ist mit seiner Partnerin nach Finnland
gereist.

und seine Partnerin sind definitiv nach
Finnland gezogen.

hat unterwegs eine Finnin kennengelernt
und geheiratet.

macht wegen der CO2-Emissionen lieber in
Deutschland Urlaub als in Finnland.

Der Deutsche ....

will sich nun politisch bei
engagieren.

hat eigentlich ein wenig Angst vor der
Wildnis.

ist zu einem aktiven
geworden.

liebt das Campen in der Natur.

den Grinen

Umweltschitzer

Ein Wohnmobil ....

stot im Jahr soviel CO2 aus wie ein Flug
von Bayern nach Australien und zurlck.
verbraucht leider viel Strom und Wasser.
hat einen grélReren Fulabdruck als den
eines deutschen Haushalts.

verpestet die Luft durch Dieselverbrauch
und COz-Emissionen.

Das Paar ....

muss oft um Lebensmittel oder Kleidung
betteln.

findet es schwer, mit wenig Gepack zu
reisen.

kann naturlich nicht
Propangas verzichten.
lebt so minimalistisch, dass es an Hygiene
mangelt.

auf Diesel und

Der erfahrene Camper ....

hat eine extrem prazise CO2-Bilanz fiir sein
jahrliches Nomadenleben gezogen.

konnte fiir seine CO2-Bilanz aber nicht alle
verbrauchten Produkte auflisten.

hat sich bei seiner CO2-Bilanz
verrechnet.

hat eigentlich zwdlfmal mehr konsumiert als
geplant.

total

Sechs Tonnen Kohlendioxid pro Jahr pro
Person ....

werden von Klima-Experten gegen den
Klimawandel dringend empfohlen.

sind doppelt so viel wie der deutsche

Durchschnitt.

sind fur den Camper-Nomaden ein
enttauschendes Resultat.

bedeuten flir den Minimalisten einen

personlichen Rekord.

Weitere Einschrankungen im Lebensstil ....
waren fir den Autor wirklich problematisch.
werden  erlauben, den  &kologischen
Fufdabdruck schnell unters Limit zu bringen.
hatten leider keine Konsequenzen auf die
Reduzierung des FuRabdrucks.

sind fir den enthusiastischen Autor die
nachste Etappe.

. Um richtig umweltschonend vorzugehen, ....

produzieren Autobauer Wohnmobile jetzt
nachhaltiger als traditionelle Autos.

misste man eigentlich Rad fahren.

erzeugt man alle neuen Verbrennungsmotoren
COz-neutral.

brauchen Autokdufer heute nicht mehr bei
der Wahl des Fahrzeugs o0©kologisch zu
denken.

. Wildcamper ....

benutzen alle nur noch umweltfreundliche
Hygieneartikel.

storen nie andere Leute durch ihr Verhalten.
konnen in aller Ruhe von der Natur
profitieren.

hinterlassen nie Plastikflaschen und sonstigen
Abfall in der Natur.

. Mit dem Wohnmobil zu reisen, ....

erlaubt sehr viele CO2-Emissionen im Urlaub
Zu sparen.

ist nur bei konstantem umweltfreundlichem
Verhalten relativ nachhaltig.

ist ganz sicher die umweltfreundlichste
Urlaubsart.

ermoglicht Camper-Nomaden weite Distanzen
in Europa nachhaltig zuriickzulegen.

Il. LEXIQUE

Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

Mithin (Zeile 5)
Aullerdem
Dagegen
Somit
Vielleicht

daheim (Zeile 10)
zu Hause

unwonhl

fremd
verlassen
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(A)
(B)
(C)
(D)

im Vorjahr (Zeile 14)
vor einigen Jahren
schon lange

im Frihling

letztes Jahr

verbraucht (Zeile 20)
spart

fordert

konsumiert

winscht

Allerdings (Zeile 26)
Schon wieder
Jedoch

Obwohl

Nie

mit einbezogen (Zeile 32)
ignoriert

dazu gerechnet
ausgeschlossen

geldscht

Das Ergebnis (Zeile 35)
Das Ziel

Die Loésung
Der Grund
Das Resultat
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unbefriedigend (Zeile 39)
ungenigend

skandalds

erfolgreich

recht positiv

umstellen (Zeile 47)
beibehalten

zeigen

andern

beobachten

offensichtlich (Zeile 55)
ganz klar

Uberzeugend
zweifelhaft

mdglich

belastigt (Zeile 65)
sieht

stort

vermisst

anschreit

sich .... anschafft (Zeilen 73-74)
vermietet

verkauft

ablehnt

kauft

lIl. COMPETENCE GRAMMATICALE

Choisissez la réponse adéquate.

.... Deutschland ist Camping sehr popular.

In

Nach die
In das
Zu

Viele Deutsche .... ein Wohnmobil ....
hat / kaufen.

mochten / kaufen.

missen / gekauft.

will / gekauft.

.... Dauercamper reist seit 25 Jahren!
Der alt

Diese altes

Den alte

Dieser alte

.... machst du eigentlich Urlaub?
Wer

Welche

Wann

Wie viel

29.
(A

~— ~— — —

(B
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Im Urlaub .... sehr viel Kohlendioxid ....

ist / emittieren.

werde / zu emittieren.
wird / emittiert.

haben / emittiert.

Meine Nachbarin reist gern
Wohnmobil.

seine

ihrem

seines

ihrer

. Der Autor liebt die Natur, ....

oder ist er Umweltaktivisten.
denn er ist keine Umweltaktivist.

sondern ist er nicht eines Umweltaktivist.

aber er ist kein Umweltaktivist.

Deutsche Haushalte verbrauchen ..
.... Dauercamper.
mehr / als

so viel / als
vieler / wie

als viel / als
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33. Man mdusste sich vegan ernahren, .... die

Umwelt ....

um zu / schitzt.
J | geschitzt.

zu / geschitzt.
um / zu schitzen.

AulRerdem .... man ....

w

A~~~ o~
~— = — .
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©

.... mir sofort diese leere Flasche!
Gebe

Gebst

Gib

Geben

Der Besitzer .... muss sich umweltbewusst
verhalten.

(A) konnen /Rad gefahren. (A) einen grofte Reisemobil
(B) kann/Rad fahren. (B) eins grofl3er Reisemobil
(C) konnt/Rad gefahrt. (C) von ein grof Reisemobil
(D) kennt/ fahrt Rad. (D) eines grolRen Reisemobils
5. Der Motor, .... du kaufen willst, ist nicht | 39. Wer ...., CO2>-Emissionen zu sparen?
COgz-neutral! (A) helft unser
(A) was ihm (B) hilft mir
(B) ihn (C) helfen mich
(C) den (D) hilfst mein
(D) dass es
36. .... Wildcampen beliebt ist, ist es oft
umweltschadlich.
(A) Obwohl
(B) Dann
(C) Damit
(D) Bevor
FIN
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. COMPREHENSION

Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.
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Il. LEXIQUE

Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.
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lIl. COMPETENCE GRAMMATICALE

Choisissez la réponse adéquate.
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Idroponica e vertical farm, cosi cresce I’agricoltura sostenibile del
futuro

Dall'insalata di Cavenago nel Milanese ai pomodori di Monopoli (Bari), decollano le imprese
che riducono i consumi di suolo, acqua e pesticidi, aumentando la produzione

L’agricoltura verticale sta entrando a far parte delle pratiche di agricoltura abituali, anche in
Italia. Coltivando su piu livelli, il vertical farming permette di ridurre il suolo utilizzato e di
evitare l'impoverimento del terreno e la perdita di minerali. Oltre a indubbi benefici che
vanno da un maggiore controllo delle colture alla riduzione di acqua, manodopera e
sostanze chimiche.

Ecco perché le coltivazioni fuori suolo si stanno sempre piu sviluppando. Recenti ricerche a
livello internazionale hanno evidenziato come il settore presenti tassi di crescita superiori al
20% medio annuo fino al 2026. Secondo le stime, inoltre, il mercato agricolo verticale
mondiale raggiungera i 9,9 miliardi di dollari entro il 2025 (nel 2015 era pari a 1,2 miliardi di
dollari).

Il vertical farming adotta un tipo di coltura detta idroponica, dove le piante vengono coltivate
in una soluzione di acqua e minerali diminuendo fino al 90% i consumi idrici rispetto
allagricoltura tradizionale e aumentando la produttivita fino al 20 per cento. Inoltre,
consente di coltivare durante tutto I'anno, senza pesticidi e fertilizzanti.

Planet Farms, la piu grande d’Europa

A Cavenago, alle porte di Milano, & in fase di ultimazione la vertical farm piu grande
d’Europa, Planet Farms, startup innovativa fondata da Luca Travaglini e Daniele Benatoff:
una struttura di oltre 9mila metri quadrati, progettata dallo Studio Dordoni Architetti, che
avviera la produzione di insalata in foglia ed erbe aromatiche nella tarda primavera.
All'interno dello stabilimento viene riprodotta la filiera nella sua totalita: entra un seme ed
esce un prodotto confezionato. In programma per il futuro prossimo c’é la costruzione di altri
cinque stabilimenti in diversi Paesi europei.

La produzione avverra 365 giorni all’'anno, senza sprechi o scarti nocivi, senza pesticidi, con
elevato apporto nutrizionale. Planet Farms & stata insignita I'11 marzo scorso da
Confagricoltura del Premio Nazionale per I'lnnovazione in Agricoltura.

In Puglia i pomodori a residuo zero

Dall’altro capo d’ltalia I'azienda F.lli Lapietra di Monopoli (Bari) coltiva pomodori a residuo
zero e nichel-free nelle proprie serre fuori terra. Enzo Lapietra insieme al fratello Lino
gestisce una produzione in serra tra le piu avanzate d’Europa. «ll residuo-zero — precisa
Enzo — é stato il risultato di cinque anni di intenso lavoro. Per poter mantenere nel tempo
questa certificazione dobbiamo svolgere un monitoraggio continuo delle nostre produzioni.
E non solo: perfino i nostri confinanti devono tenere monitorati i loro campi». Le serre si
estendono su una superficie di circa nove ettari; sono illuminate da luci led e vengono
riscaldate o raffrescate secondo necessita grazie a un sistema multi-variabile. L’irrigazione &
“intelligente” e permette un importante risparmio idrico. Il substrato viene infatti irrigato fino a
20-40 volte al giorno con piccole quantita di acqua.

«Le piante bevono quello che serve, quando serve — spiega Lapietra — ed &€ come fare tanti
piccoli pasti al giorno anziché un’unica abbuffata: si mantiene alto il metabolismo». I
mercato di riferimento dei pomodori Lapietra € la Puglia, con estensioni in Campania,
Basilicata e nel resto del Sud. C’€ molta richiesta anche dal Nord ltalia e dall’estero, in
particolare da Austria, Svizzera e Inghilterra. A chi gli chiede se, coltivando pomodori in un

12/26



ambiente completamente asettico, non si rischi di perdere la genuinita propria del prodotto

45 pugliese, Lapietra risponde: «E vero che tutti i parametri sono controllati, ma I'aria e 'acqua
sono quelle di Puglia. Sono certo che i nostri pomodori coltivati in serre localizzate in
qualsiasi altro posto che non sia Monopoli avrebbero un sapore diverso. La natura dice
sempre I'ultima parola».

Sfera e gli altri «pionieri»

50 A Gavorrano, vicino a Grosseto sorge Sfera: 13 ettari di impianto su un lotto di 22 ettari che
garantisce un_incremento di produttivita di 15 volte e un risparmio di acqua dell’80-
90% rispetto alla coltivazione in campo aperto. «La serra idroponica toscana sara un
modello che verra preso a esempio per dare il via a una rete di strutture simili in tutto il
mondo: a oggi in ltalia sono un centinaio gli ettari di coltivazione idroponica in serra, ma

55 TI'obiettivo & crescere rapidamente», dichiarano dalla pistoiese Artigianfer ideatrice del
progetto.

EDO Radici Felici, invece, progetta e realizza impianti fuori suolo con

tecnologia aeroponica. Le piante sono, infatti, coltivate a radice libera tramite nebulizzazione

dellacqua e delle sostanze nutritive. Il progetto pilota & stato realizzato in un capannone in
60 zona industriale, a Quarrata, in provincia di Pistoia.

Il sistema Airfloating si applica a tutte le tipologie di orticole a foglia e permette di ottenere
prodotti funzionali, nutraceutici!, a bassa carica microbica, a residuo zero, con contenuto di
nitrati abbondantemente al di sotto della soglia minima di legge ed esenti da metalli pesanti.
Rispetto al floating system, una coltura di tipo aeroponico ha il vantaggio di essere meno
65 sensibile ai fenomeni di ipossia? radicale e si presta meglio a coltivazioni molto intensive: i
tempi di raccolta vengono infatti notevolmente ridotti. Il progetto € il primo passo verso un
altro obiettivo ambizioso, ovvero portare i punti di produzione sempre piu vicini ai luoghi di
vendita e consumo, utilizzando di fatto strutture gia esistenti e spesso in stato di abbandono.

da Maria Teresa MANUELLI, Il Sole 24 Ore, 12 aprile 2021

. COMPREHENSION

Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

1. Rispetto all’agricoltura tradizionale, | 3. Le coltivazioni fuori suolo ....
l'agricoltura verticale € un metodo di| (A) sisviluppano sempre piu.
coltivazione che .... (B) non interessano nessuno.
(A) richiede piu acqua e pesticidi. (C) stentano a decollare.
(B) riduce il consumo di acqua, suolo e (D) stanno arretrando.
pesticidi.
(C) aumenta drasticamente il consumo di 4. Si stima che il mercato agricolo verticale
acqua e suolo. raggiungera ....

A) i 2 miliardi di dollari entro il 2026.

B) 9,9 miliardi di dollari entro il 2025.
C) i 20 miliardi di dollari dopo il 2026.
D) i99 miliardi di dollari dopo il 2025.

(D) necessita di terreni molto estesi.

2. Nel vertical farming, le piante vengono
coltivate ....

(A) su diversi livelli.

(B) in serre sottomarine.

(C) su un unico livello.

(D) in campo aperto.

" nutraceutici = nutraceutiques. Se dit de produits ou aliments vendus en mettant en avant les effets positifs, réels ou
supposes, sur la santé.
2 ipossia : hypoxie, manque d'oxygéne.
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Rispetto all'agricoltura tradizionale, la
coltura idroponica ....

diminuisce del 20% il consumo idrico.
aumenta del 90% il consumo di fertilizzanti.
diminuisce fino al 90% il consumo idrico.
aumenta del 20% il consumo di pesticidi.

A Cavenago (M), la vertical farm Planet
Farms produrra ....

insalata di pomodoro ed erbe officinali.

foglie di alloro e tisane aromatizzate.

insalata in foglia ed erbe aromatiche.

foglie di té e spezie rare.

Nello stabilimento di Cavenago, la filiera di
produzione andra ....

dalla pianta al prodotto cucinato.

dal fiore alla pianta.

dalla radice al frutto.

dal seme al prodotto confezionato.

La startup Planet Farms ha ricevuto da
Confagricoltura ....
il Premio Internazionale per I'lnnovazione in

Agricoltura.
il Premio Regionale per I'Innovazione in
Agricoltura.
il Premio Europeo per I'Innovazione in
Agricoltura.

il Premio Nazionale per I'Innovazione in
Agricoltura.

L'azienda agricola F.lli Lapietra coltiva ....
pomodori in Puglia a Monopoli.

zucchine in Campania a Napoli.
cavolfiori in Puglia a Gallipoli.

melanzane in Abruzzo a Popoli.

. Nelle serre dell'azienda Lapietra, il substrato

viene irrigato ....

una sola volta al giorno.
100 volte al giorno.

fino a 20-40 volte al giorno.
da 2 a 4 volte al giorno.

. A oggi in ltalia, gli ettari di coltivazione

idroponica in serra sono ....
una quindicina.

un migliaio.

una cinquantina.

un centinaio.

. Con la tecnologia aeroponica ....

le piante traggono nutrimento dal terreno.

le radici delle piante vengono immerse in
acqua minerale.

acqua e sostanze nutritive vengono
nebulizzate sulle piante.

le piante traggono beneficio dalla presenza
di insetti.

Il. LEXIQUE

Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

indubbi (linea 5)
indiscutibili
ridotti

incerti

provvisori

hanno evidenziato (linea 9)
hanno messo in evidenza
hanno dimenticato

hanno nascosto

hanno smentito

consente (linea 16)
impedisce

evita

impone

permette
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ultimazione (linea 18)
illuminazione
avviamento
sperimentazione
completamento

oltre (linea 20)
pil 0 meno
circa

piu di

meno di

avviera (linea 21)
iniziera
compensera
inquadrera
prolunghera



19. sprechi (linea 25) 22. un incremento (linea 51)
(A) rischi prevedibili (A) un ristagno
(B) giorni festivi (B) un aumento
(C) consumi eccessivi (C) un calcolo
(D) risparmi inutili (D) un tasso
20. anziché (linea 40) 23. tramite (linea 58)
(A) piuttosto di (A) senza
(B) primadi (B) finoa
(C) inmezzo a (C) per mezzo di
(D) dopo di (D) in mancanza di
21. qualsiasi (linea 47) 24. ovvero (linea 67)
(A) nessun (A) magari
(B) qualunque (B) davvero
(C) tale (C) cioe
(D) alcun (D) ormai
lll. COMPETENCE GRAMMATICALE
Choisissez la réponse adéquate.
25. Quando .... l'aereo, .... i biglietti in anticipo. 30. Come .... all'esame?

te la sei cavata
ti la sei cavato
tella sei cavata
te ne sei cavato

(A) siprende /si prendono
(B) si prendono / si prende
(C) siprende / si prende
(D) prendesi/ prendonsi

CECE

w
-

26. Per fare .... tiramisu, .... 250g di
mascarpone.

(A) un buono/ ci vuole

(B) uno buon / occorrono

(C) un buono / bisogna

(D) un buon / ci vogliono

. Seio...., .... subito.

possa / verrei

avessi potuto / sarei venuto
potessi / sia venuto

avrei potuto / fossi venuto

CECE

32. .... fratello maggiore vive a Londra da ....

27. Non vado .... teatro .... molto tempo. zia.
(A) al/in (A) 1l mio/la mia
(B) in/a (B) Mio/ mia
(C) al/di (C) ll mio / mia
(D) al/da (D) Mio/la mia
28. Ho un appuntamento ...., ma puoi venire | 33. Il nuovo ponte di Genova ....

Verso ... (A) fa 1067 metri di lungo e 40 di alto.
(A) dall'una alle due / le due e mezza. (B) € lungo di 1067 metri e alto di 40.
(B) da una a due ore / due ore e mezza. (C) € lungo 1067 metri e alto 40.
(C) dal'una ale due/le due e mezzo. (D) misura di lungo 1067 metri e di alto 40.
(D) dall'una alle due / due ore e mezzo.

34. Guarda .... affreschil Come sono ....!

29. .... 2020, i prezzi sono aumentati .... 20%. (A) quegli/ belli
(A) In/di (B) questi/ begli
(B) Nel/del (C) quelli/ bei
(C) Nello/ dello (D) quei/ belgli
(D) In/dal
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35. .... chiedero e forse .... dira. 38. E una nuova serie coreana .... tutti parlano.

(A) Glielo/ melo (A) diquale
(B) Glielo/lomi (B) della cui
(C) Glilo/milo (C) dicui
(D) Celo/mello (D) dilaquale
36. Vogliono che i bambini .... in gita con loro. 39. ltalo CALVINO (1923-1985) & uno scrittore
(A) vanno
(B) vadano (A) del diciannovesimo secolo.
(C) sono andati (B) del Novecento.
(D) andranno (C) del nono secolo.
(D) del secolo diciannove.
37.
(A) Le citta industriali cinesi sono sovraffollate.
(B) Le citti industriali cinesi sono sovraffollati.
(C) Le citta industriale cinese sono sovraffollati.
(D) Le citte industriale cinesi sono sovraffollate.

FIN

16/26



10

15

20

25

30

35

40

45

PORTUGAIS
Ouro Azul

O filme ‘O rapaz que prendeu o vento’, exibido em 2019, é baseado na histéria veridica de
William Kamkwamba. Uma narrativa que nao dista muito do presente e é contudo tao
diferente de como vivemos hoje em Portugal, na Europa. A histéria de William decorre na vila
Masitala, uma pequena comunidade rural do Malawi, dependente da agricultura para a sua
subsisténcia. Aos 14 anos William teve de interromper os estudos porque um mau ano
agricola trouxe a fome a sua comunidade, ja de si fragilizada pela pobreza. Nao havia
dinheiro para pagar os estudos. Durante os 5 anos que foi afastado de uma educagéao formal,
William encontrou refugio na biblioteca da escola onde se cruzou com o livro Using Energy,
um compéndio sobre turbinas. Um rastilno® que o levou a construgdo de um moinho de vento
de 12 metros, para melhor apanhar o vento e produzir energia. Energia essa que permitiu
puxar agua subterranea e trazé-la a vila, rega as culturas e alimento para a comunidade com
menos incerteza. Um rastilho que levou William até a faculdade, tendo-se graduado em 2014
nos Estados Unidos, em Estudos Ambientais. O acesso a agua e a gestdo da sua
distribuicao foi uma das grandes conquistas da Humanidade. O Professor David Sedlack, no
seu livro ‘Water 4.0’, chama-lhe o momento Water 1.0 e marca-o ha 3.000 anos, com as
primeiras infra-estruturas criadas pelos romanos para fazer chegar agua as suas cidades. O
segundo grande progresso da-se com o tratamento da agua para poder ser bebida em
seguranga pela populagdo — € o Water 2.0, uma conquista do séc. XIX. Ja no século XX, a
conquista do saneamento basico marca o Water 3.0, estabelecendo-se uma preocupagio em
proteger o ecossistema. E o que define o Water 4.0? O estagio mais avangado das
conquistas sobre a agua define-se pela inovagédo tecnoldgica, pelo progresso que os
cientistas estdo a trazer a manipulagcao e optimizacdo da agua, enquanto recurso para a vida
e para o desenvolvimento sdcio-econdmico. A agua € preciosa, € o ouro azul. [...] Em
Portugal conquistamos uma agua segura e de qualidade, mas ndo ha muito tempo.

A maioria dos portugueses € ainda pouco consciente e consequente no uso da agua. Para a
grande maioria dos portugueses a agua esta ‘ao girar de uma torneira’ € nunca sentiram falta
dela. Tendo a agua um valor inquestionavel, os portugueses, de uma forma geral, néo se
revelam muito consequentes num esfor¢co de redugédo consciente e monitorizada da agua
que utilizam. A agua € o recurso que menos pesa no orgamento familiar e, estando sensiveis
ao impacto das secas, para a maioria dos cidadaos este ainda € um problema de outros,
nao seu. [...]

Dar o exemplo e partilhar referéncias de consumo responsavel: despertadores para mudar
comportamentos. E no consumo urbano que os portugueses identificam um maior
desperdicio no uso de agua. Uma realidade que Ihes estd mais proxima e na qual sao
testemunhas de mas praticas no espacgo publico — 59% concorda que nos espacgos publicos
nao € dado o bom exemplo de uso responsavel de agua. [...] Nas escolhas alimentares, o
uso da agua nao é ainda um critério. Se no quotidiano o cidaddo comum revela preocupar-se
com a agua nao sendo, contudo, muito consequente nos seus comportamentos, nas
escolhas de consumo alimentar o uso da agua € mesmo um ‘n&o problema’. [...] Identificam-
se dois desafios na esfera do cidadao comum: o despertar para um consumo consciente e
responsavel de agua no quotidiano, necessario pela limitagdo do recurso, e a sensibilizagao
para o valor de uma agricultura sustentavel no uso da agua, sob pena de se pér em risco a
agricultura nacional e o acesso a produtos locais. A valorizagdo natural da agua e a empatia
para com a agricultura local sdo pontos de partida favoraveis a mudancga, haja um ganho de
consciéncia sobre a problematica da agua. [...]

O Relatério Mundial da Agua 2019, publicado pelas Nacgdes Unidas, dedica a sua sexta
edicdo ao repto ‘leaving no one behind’. O desenvolvimento sustentavel, vertido nos 17
objectivos da ONU para 2030, apela a uma transformagao global. Nesse apelo, a agua

! Rastilho : méche de poudre, (au sens figuré) origine, ce qui conduit a
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extravasa os objectivos que Ihe sdo dedicados e € apresentada como contributo essencial
para a seguranga alimentar e energética, para o desenvolvimento econémico sustentavel e
para a preservagao do ambiente. Nao deixar ninguém para tras no uso e acesso a agua €,
antes de mais, incluir todos na mudancga para uma vida mais sustentavel no planeta.

“Quase um tergo da populagédo mundial ndo tem acesso a uma rede segura de agua potavel
e apenas dois quintos tém acesso a servicos de saneamento basico. A intensificacdo da
degradacdo ambiental, as alteragdes climaticas, o crescimento da populacdo e uma
urbanizagdo acelerada, entre outros factores, impdem desafios consideraveis a seguranca
hidrica. Num mundo cada vez mais globalizado, o impacto das decisdes relacionadas com a
agua atravessa fronteiras e afeta todos.”

Uso-da-agua-em-Portugal_Estudo-Gulbenkian
https://content.qulbenkian.pt/ pp15-19, mars 2020

. COMPREHENSION

Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

O filme a que se refere o texto conta a 6. Num livro da biblioteca descobriu ....
histéria de um .... (A) como facilitar a vida da sua comunidade.
touro azul. (B) como ir para os Estados Unidos.
rapaz chamado Ouro Azul. (C) uma nova técnica hidraulica.
jovem. (D) uma reserva de agua subterranea.
rio chamado Ouro Azul.
7. O tratamento da agua iniciou ha ....

“O rapaz que prendeu o vento” & um filme (A) 3000 anos.
que conta uma historia .... (B) dois séculos atras.
dramatica. (C) quarenta décadas.
real. (D) um milénio.
de ficcao cientifica.
para adormecer criangas. 8. Os portugueses, em geral, nao poupam os

recursos hidricos porque pensam que ....
O nome do filme diz respeito a .... (A) € um recurso barato de acesso direto.
ultima grande tempestade que ocorreu no (B) nao estao equipados para isso.
Malawi. (C) aresponsabilidade incumbe a Europa.
falta de vento durante cinco anos. (D) € um recurso indispensavel.
construgdo de um moinho de vento por uma
comunidade africana. 9. Para os portugueses, o setor que mais
construgdo de um moinho de vento por um desperdica a agua é ....
jovem. (A) o setor agricola.

(B) o setor da industria.

Masitala € uma vila .... (C) o setor dos municipios.
africana. (D) os turistas.
portuguesa.
americana. 10. Apenas dois quintos da populagdo mundial
europeia. tem acesso a servicos de saneamento

basico, ou seja ....
O William parou os estudos porque .... (A) 2/15.
a familia ficou sem recursos suficientes. (B) 2/6.
foi trabalhar na agricultura. (C) 2/50.
com 14 anos, estava com idade de (D) 2/5.
trabalhar.
preferia ler na biblioteca a seguir os seus
estudos.
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. Mudar a consciéncia dos portugueses e o
uso quotidiano da 4gua passa pelo apelo ....
ao sentimento de independéncia nacional de
acesso a agua.

a qualidade de vida.

a uma economia duradoura.

a salvaguarda da agricultura nacional e ao
acesso a produtos locais.

. Segundo um Relatério das Nagdes Unidas,

a problematica da agua depende ....

das decisdes locais e das mudancas
climaticas.

de cada um de nos.

da economia e das financgas lideradas pelos
ricos.

de fatores climaticos, ambientais e
humanos.

Il. LEXIQUE

Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

prendeu (linha 1)
preservou

vendeu
guardou
capturou

dista (linha 2)
se afasta

dito

conta

dispoe

de si (linha 6)
ela propria

ele

qgue lhe pertence
sua

afastado (linha 7)
abandonado
longe de
apaixonado
acostumado

compéndio (linha 9)
tese de doutoramento
resumo de um estudo
carta

romance

rega (linha 11)
reza

lagoa

chuva
irrigacao
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. marca-o (linha 15)

conta-o
fala do
determina-o
descreve-o

. da-se (linha 17)

acaba
acontece
permite
torna-se

. 0 estagio (linha 20)

o estrago

a fase

a estagnacao
o lado

. nao seu (linha 31)

nao vosso
Nnao Nosso
néo senhor
nao deles

. patrtilhar (linha 32)

copiar

dar a conhecer
comprovar
receber

. n&o deixar ninguém para tras (linha 51)

nao deixar recuar

tratar todos de maneira igualitaria
nao abandonar pelo caminho
nao atraicoar



lIl. COMPETENCE GRAMMATICALE

Choisissez la réponse adéquate.

. Trés .... da populacao africana tem acesso
a agua potavel.

oitavos

otavos

oitamos

oitevo

. Neste prédio antigo, no .... andar, a agua ja
nao sobe.

vinténimo

vigésimo

vintérimo

vintésimo

. Muitos jovens sao contra o desperdicio da
agua, .... tomam dois banhos por dia.
apenas

contudo

ja

embora

. Eu .... comer produtos locais.
perfero

prifiro

prefiro

perfiro

. S3o0 vinte minutos .... as dez.

com
1]
por
para

. A inconsequéncia dos portugueses em
relacdo a agua é .... para o futuro.

mao

ma

mau

male

. Desejo que todos
poupanca hidrica.
facam

fazem

fazam

fassem

progressos na

. Nao me diga ....!
este

esse

isso

aquilo

33. Os romanos ....

o latim as populactes
conquistadas.

impunhem

impunhavam

impunham

imponham

. As Nacbes Unidas n&do querem que ....

ninguém para tras.
deixe-se
se deixe
deixa-se
se deixa

. Tudo isso sdo coisas ....!

utiles
utilas
Uteis
uties

. A senhora nao me .... uma coisa dessas!

digua
diz
diga
dize

. Gosto muito de comer produtos locais e

VOCés .... que gostam?
para

de

em

no

. Estaprendaé .... Isabel.

pela
para a

%)
na

. A febre era tanta que .... acamado durante

uma semana.
ficou

sou

ficarei

estava
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9Axo MockBbl - «Ocoboe MHeHue»: Buktop EpodeeB. 05 cheBpansa 2021 ropa

E.ByHtman— [ob6pbii Bedep! 310 nporpamma «Ocoboe MHeHue», u 51 ee Bedyluin
EsreHnn byHTmaH. U y Hac cenvac nucatenb Buktop Epodees. Buktop Bnagummposuy,
3gpascTteymnTe!

B.EpodeeB— 3apasctBynTe!

E.byntMaH— [...] Poccua nowna Ha OunnoMatMyeckyrd  ackanauuio, BbICraB
npeactasutenen Leseumnu, MNonblum n Nepmannn. 3adem aTo genaeTcs, Kak Bbl cyMTaere?

B.EpodeeB— Hawum oTHoLWEHMs ¢ EBpOMNon HaxogaTca B caMOM HU3LLEN Touke, 9 Aymalo,
roe-to co cmeptn CtanuHa. [...] 3anagHble gunnomartbl, BUMAUTE NnM, yvyacTBOBanu B
NPOTECTHOM KaKOM-TO BbICTYMNMIEHUN U UX BbICbInatoT. Hy, 4Tobbl NokasaTb, YTO OHM Bparu,
4YTO OHW HawwKn Hegobpoxenarenu...

E.ByHTMaH— A nokasaTb kOMY, CBOMM CODCTBEHHbIM rpaxgaHam unu Espone, nnn HATO?

B.EpodeeB— HerT, kOHEYHO, Npexae Bcero, CBOUM rpaxgaHam. [...] U, kctatn roBops, 3To,
OEencTBUTENbHO, [0 CUX MOp MNPUHOCUT BracTu ycnex, MnoToOMy 4TO nau Hawu
HeJOBEPYMBO OTHOCSTCS K MHOCTPaHLUaM. ..

E.ByHTmMaH— Ho 4 nonaran, 4to 370 B NOCTCOBETCKOE BPEMS KaK-TO M3MEHWUIIOCb, S1 HE
npae?

B.EpocbeeB— KoHEYHO, B Kakux-TO Kpyrax W3MEHWNocb, HO B rNyOMHKE 3TO OCTanocb
NOYTU HETPOHYThLIM. [M03TOMYy BnacTb 34eChb atakyeT v AenaeT, BUANUMO, NPaBUbHbIA XO4
ansa cebs.

E.ByHTmaH— Kakoe y Bac cnoxunocb obliee oulylieHne: BNacTb arakyeT wunu
3awmwaetca?

B.EpogeeB— Hert, Bnactb Halla 3awna B TYnuK, oHa B yrny. Henb3sa ckasaTtb, 4YTO OHa
cnabas, MOXHO cKa3aTb, YTO OHa CurbHasi, HO BCce-Taku B yrny. [...] 3HaeTe, EBreHun, 4to
NHTepecHo. MHorne nan roBopsT, YTO Mbl OCTarmMCb B TOW XXe CaMOW CTpaHe, HUYero He
M3MeHUNnocb. A 9 BaM CKaxy, YTO Ha caMOM [ene CTpaHa OYeHb CUMbHO WU3MEHWUNach.
JTiogn Havanu gymatb 1 COMHEBaTbCS. OTO CEpbe3HOE U3MEHEHME. |...]

N 9 gymato, 4TO BnacTb packononacb, TaMm HeT eauHCTBa. TaM eCTb TexXHUYeckne wu
COBpEeMEHHbIe Noan, HO, BUANMO, OHU cervac He umeroT roroca... Bnactb, Hago ckasatb,
aenaet BCE, 4TOObI BO3BbICUTb HaBanbHOro. MHe KaXeTcsi, OHa XO4eT AaTb emy
HobGenesckyto npemuio muvpa B aToM rogy. lNpenctasnsete, y Hac 6yger B KONOHUM
HaBanbHbIn cpean obbl4HbIX BOPOB, M OH OyaeT HobeneBckuni naypear. KpacuBo, MHe
KaXKeTCsl, UHTEPECHO.

E.ByHTmMaH— Bbl gymaete, gagyt?

B.EpocbeeB— [ymato, 4tOo gagyt. Bcé umpgetr k TOoMy, 4yto OH nonyuuT Hobenesckyto
npemuio. N ctaHeT He Ge3biMAHHbIM Grorepom, Kak ero usobpakatoT Ha nybnuky. OH
cTaHeT HobeneBckMM naypeatoMm kKak akagemMuk CaxapoB wnmn CormkeHuublH. PasHble
AN, KOHEYHO, HO BOT TaKOrO YPOBHS. [...]

E.BynTMaH— Korga HaBanbHbIi OoTnpaBuTCA OTObIBaTb CBOM CpPOK — 2 roga 8 mecsues
eMy ganu, — MoryT ero 3abbiTb, OH MOXET MOTEPATb CBOK MONYNAPHOCTb U3-3a 3TOr0?
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B.EpocbeeB— A gymato, 4to 3a 2 roga M 8 mMecsiueB HUKTO He 3abyaet HasanbHoro.
[pyroe geno, 4To OH He BbINAET Yepe3 aTo BpemdA. OH ByaeT Ao Tex nop cuaeTb, Nnoka
uapb 6yget cuaetb Ha TPOHE. DTO NOHATHO ...

E.ByHTMaH— 3T0 Bpemsi packora, 3To BpeMsi Bbibopa cenyac?

B.EpodheeB— 3ITO BpeEMS UCTOPMYECKM OYEHb BaXKHOE OS1 CTpaHbl, MOTOMY YTO Yy Hac
Lenbln Knacc Tenepb yCOMHUBLUMXCS Nntogen. Mx ewe coBcem HegaBHO He 6bino. [...] Tak
4YTO, JENO He B packose, a AeNno B CN0YeHUU, KOHCoNMaauumn Yepes COMHeHMe.

E.ByHTMaH— YTO KacaeTca mexayHapogHoro gaeneHus. byaet nn oHo U JENCTBEHHO nn
OHO?

B.EpodheeB— 3HaeTe, 3T0 O4YeHb CroXHbIM Bonpoc. 3anag Kk Poccum oTtHocuTca C
ncropuyeckum HegosepueM. [...] Ho ato BcE Hactonbko cutyatmBHOo. OHWM noggepxar,
ecnn Npon3onaeT Kakasi-TO cepbe3Has cMeHa. Ho, ¢ apyron CTOpOHbI, 3Ta CTabunbHOCTb
UNK KaxyLjasics ctTabunbHOCTb UNN MHEPLMS, KOTopas cenvac HabnogaeTcs 30ecb — 370,
B obLiem, To, YTo ux He ocobeHHO BoNHyeT. [la, npaBa YenoBeka — 3TO AeKknapauuns, 3To
N03YHIY, HO 9 He AyMato, YTO OHW Aaneko nonayt. W poccuiickasi BnacTb 3TO MOHUMaET
npeKkpacHo...

E.ByHTman— Cenvac HuKoOro kpome HaBanbHOro n3 onnosvuMOHEPOB M He BuAHO. 3a
nocneaHun rogq 9 He Mory BCOMHUTb HM OOQHOIO SIPKOro NOnMTKKa, KOTOpPbI Obl cpaBHUICA
Mo BO3LENCTBUIO Ha NHOAEN, MO NPU3bIBY KOTOPbIX BbIXOAUSM Obl HA yNULbl 4ECATKM ThICAY.
B yem cheHoMeH HaBanbHoro?

B.Epodees— [eno B ToM, YTo HaBanbHbIA, OH Takon NmMbepanbHbIN AMKTATOp, KOTOPLIN
Heobxoaum Poccumn gnst Toro, YToObl HE pa3BanUTbCA MOCNEe yxO4a 3TOro yCTapeBLUero
nokoneHnsa. OHM Bce B Kpemne cuuTalot, 4to ecrnm He oHKM, To Poccus paspanutcs.
HencteutenbHo, Poccusa npeacraensieT cobor cepbe3Hoe MCMbITaHue ANisl TeX, KoTopble
XOTAT ee CoXpaHuTb B 3TOM BuAe. M HaBanbHbIM Kak 4ernoBeK, KOTOPbIN XOYET UMETb
CWIbHYIO BNacTb — AUKTATOpa NO-eBPONENCKN — OH 34eChb Kak pa3 onpeaenuvnca. U Takon
YeroBeK, MOXET ObITb, €ANHCTBEHHbIN.

E.ByntmMaH— Cnacu6o 6onbioe! Buktop Epodees, nucatens Obin co cBOMM 0CO6bIM
MHEHMEM.

B.Epodees— Cnacunbo, go cemgaHus!

UcmouHuk: https://fecho.msk.ru/programs/personalno/2785160-echo/
PagnoctaHumsa «3xo Mocksbl» - Ocoboe MHeHne

Bpems Bbixoga B achmp: 05 despansa 2021

B roctax: Buktop EpodeesB nucarternb

Beaoywwui: EBreHnn byHTmMaH
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(D)

. COMPREHENSION

Choisissez la réponse qui vous parait la plus adéquate en fonction du sens du texte.

Poccus nowna Ha AunnoMaTU4ecKytro
ackanaumio (CTpoka 5)
Poccust nogHmaeTcs HaBepx C MOMOLLbIO

necTHUUbI.
Poccus CO3HaTeNbHO naeT Ha
000CTpeHne 1 paclumpeHne KoHIMKTA.

Poccus nencrsyet TONbKO

AnnomMaTM4eckKuMmn metTogamu.
Poccnsi  pasopBana gunnomaTtudeckue
OTHOLLEHNA ¢ EBpocoto3om.

Hawmn OTHOLUEeHUA c EBponon
HaxogATCA B CaMOM HU3LIEN TOuUKe
(cTpoka 7)
Y PocCuM HET HUKaKUX OTHOLUEHUA C
EBponon.
Y Poccun npekpacHble OTHOLWIEHUS C
Esponon.
EBpona He XOo4eT WMETb HUKAKUX

KOHTaKTOB ¢ Poccuen.
Mexgy Poccuen n EBpornon OTHoLLEHUs
camble nNnoxue 3a nocrnegHee BpeMsi.

B rnyouHKe 3TO oOcCTanocb MOYTU
HETPOHYTbIM (CTPOKM 17-18)

B panékmx ot ctonuupbl NpoBUHUMANbHbIX
ropoax u cénax mMano 4YTo N3MeHUnocChb.
Bo Bcen ctpaHe npousownu rnybokue
N3MEHEHMS.

B npoBuvHUMKM ntogent BooOLLe HUYTO He

NHTEpecyeT.
B npoBvHUMM o4eHb NOGAT  Bcex
NHOCTPaHLEB.
BnacTb aenaer, BUANMO,

npaBunbHbIA XoA AnAa cebsa (ctpokn 18-
19)

Bnactb npuHumaeT onTUMarbHble,
adpeKTUBHLIE 7151 HEE CaMOW peLLEHUs.
Bnactb yxoauT oT NPUHATUSA peLleHnn.
Bnactu  npoBogAT  npaBunbHYO
MOnesHyto AN BCen CTpaHbl MOMNUTUKY.
Bnactu Hu4ero He BUAAT U HE MOHUMAIOT.

n

BnacTb Hawa ..., OHa B yrny
(cTpoka 22)

Bnactb ctana Oonee gemMokpaTU4HOW U
TOnepaHTHON.

Bnacte Haxogutca B ©e3BbIXOOHOM
NONOoXEeHUMN.

BnacTtb NONHOCTbLIO KOHTpOnupyet
cuUTyaumio.

BnacTtb 6onblue HX Ha YTO He pearnpyer.
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Jllogn Hayanu gymatb U COMHeBaTbCsl
(cTpoka 26)

Bce nwogn B Poccum abcomnoTHO Bepart
MyTuHy.

Hukto B Poccuu [lyTMHY [aBHO yxe He
BEPUT.

Jllogn B Poccun coBcem He MHTepecyroTcs
NONMUTUKOMW WM He 3ajalT cebe HuKakux
BOMPOCOB B 3TOM 00nacTu.

Jlioam Gonblue He yBepeHbl B NpaBUbHOCTM
MONMUTUKM BriacTen.

BNacTb packononachb (CTpoka 27)

Bnactb B Poccun egnHa m NonHOCTbIO Ha
cTopoHe [yTuHa.

MpencraButenn BRactM pasgenunucb BO
MHEHUSIX, CPedn HUX MOSIBUNUCH pasHble
rPyNnMpOBKM.

Bnactu B Poccumn bonblue HeT.

Hapog v Bnacte B PoccuM NOMHOCTbLIO
€0VHbl, CONMOapHbI.

OHM ceNyac
(cTpoka 28)

Nx He cnywarwT Te,
peLLeHus.

OHu xoTenu 6bl NeETb B XOpe Ha CLEHe, HO Y
HWX HET HK cryxa, HUX rofnoca.

OHM He MOryT rornocoBaTb Ha NapfaMeHTCKUX
1 NPe3naeHTCKNX BbIOOpaXx.

MMyTWH BHMMAaTENbHO NPUCNYLUMBAETCS K MX
MHEHMUIO.

He nmerT rofqioca

KTO MNpUHUMaeT

KaKk ero
(cTpoka 35)
Emy cosgaloT B cpegctBax MaccoBoOWM

M3obpaxalT Ha nyonuky

MHPOPMALMM  OYEHb  MONOXMUTEMbHbIV
obpas.
Bbnarogapsa Bnactam obpas HaeanbHoOro
MOMHOCTbIDO  OObEKTUMBEH Yy  LUMPOKOM
nyonuku.
Cospatot no)kHoe " HeraTMBHOE

npegctaBneHne o0 HEM y TenespuTenen u
yuTaTenemn ouymanbHbIX raser.

Mybnuka B Poccum Boobule HuYero He
3HaeT o0 HaBanbHOM.
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(A)

(
(

C)
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(A)

(
(
(

B)
C)

D)

oTObIBaTbL CBOM CPOK (CTpoka 38)
HaBanbHbIn He ByaeT cnaeTb B KONOHUN.
HaBanbHbin OygeTr cugetb B THOPbME
TOMNbKO MOSIOBUHY CPOKa.

HaBanbHOMy pfanuM oO4YeHb MarneHbKuin
CPOK TIOPEMHOrO 3aKIMH4YEHUS.
HaBanbHbIn Oyger cugeTb B KOMOHUMM B
TedyeHne Bcero onpenenéHHoro Ccyaom
BPEMEHUN HaKa3aHus.

.... MOKa yapb byaeT cupgeTb Ha TPOHe
(cTpokmn 41-42)

B Poccum pgo cmx nop oduumnansHo
deonanbHbIN CTPON C LLapéMm BO rnaBe.

B Poccuun He GypeT nopsigka 4o Tex nop,
noka uapb CHOBa He CAAET Ha TPOH.

[o Tex nop, noka y rnaBbl rocygapcrea
BCS BMacTb B pyKax.

B Poccuu npaBoBoe rocyaapcTtso, U
LapuT 3aKOH.

12. ecnun He oHM, TOo Poccusa pasBanutcs
(cTpoka 62)

(A) Korga oHu ynayt, Poccus cTaHeT cunbHee.

(B) Ecnn oHu noTepswT BRacTb, TO CTpaHa
nepecTaHeT CyLecTBOBaTb, pa3gennTcs Ha
yacTu.

(C) Poccuio  xpét katactpocha B nobom
cny4ae.

(D) Ecnwu oHn noTepstoT BnacTtb, To 6yayT camu
cuaeTb B TIOPbME.

Il. LEXIQUE

Choisissez la réponse qui vous parait la plus appropriée en fonction du contexte.

. BbicnaTtb (cTpoka 5)

NONYYnTb MNOCLINKY Ha No4Te
OTNpaBuTb B TIOPbMY
nocnaTtb Tenerpammy
3acTaBWTb yexaTb U3 CTpaHbI

. HepgobGpoxenatenu (ctpoka 10)

NPOTUBHUKK, Bparun
Ao6pble Apy3bs U coceam
AarnbHue poACTBEHHMUKM
BEPHbIE CO3HUKN

. B Kakux-To kpyrax (ctpoka 17)

BO BCeW CTpaHe

B HEKOTOPbLIX CNosix ooLecTsa
abcontoTHO HUrae

TOMNbKO B CTOMNMULE

. BO3BbICUTbL (CTpOKa 29)

nocaguTb B TIOPbMY CTPOrOro pexuma
nepecenntb Ha 6ornee BbICOKUIA 3Tax
npuaatb Gonee BbICOKWI cTaTyc
NPUrOBOPUTL K CMEPTHOM KasHu

. 6e3bIMaHHbIN (cTpoka 35)

BCEMUPHO M3BECTHbIN
©esonacHbiin, 6e3BpeaHbIN
HUKOMY HEN3BECTHbIN
0e3paboTHbI

18. cnnodeHwue (cTpoka 46)
(A) HeobxoaMMOCTb NnaTUTb
(B) cbnwkeHue, coeanHeHne
(C) yHukanbHas cuTyauus
(D) xopoLuas BO3MOXHOCTb

19. gasneHue (cTpoka 47)

(A) aKkTMBHOE BNUSIHWE, NPUHYXXOEHNE
(B) oveHb Bexnueas npocbba

(C) nonHbI pa3pbiB OTHOLLEHNI

(D) opobpeHue, nogaepxka

20. HepoBepue (cTpoka 50)
abcontoTHada Bepa 1 nogaepxka

)

) HEeHaBUCTb

) paBHoaywwne

) oTcyTCcTBME [OBepus, NoAoO3puTeNnbHoe
OTHOLUEeHne

21. BonHoBath (CTpoka 53)
(A) oyeHb pagoBaTtb

(B) BecnokonTb, TPEBOXUTb
(C) cunbHo BO3MyLLaTb

(D) HemHoro uHTepecoBaTtb

22. nosyHr (cTpoka 54)

) aunnomatuyeckasi HoTa

) oObsiIBNEHNE BOWHbI

) Npu3biB, KpaTKoe obpalleHne
) NOKanbHbIA KOHAINKT




23. ycrapeBLluumm (cTpoka 61)
(A) oyeHb ycTanbin

(B) paBHO ymepLumm
(C) monogown n aHeprudHbIn
(D

) OTXKMBLUMIN, HE OTBEYAIOLLMIA COBPEMEHHBLIM

TpeboBaHUAM

24. ycnbiTanue (cTpoka 63)
(A) TpyOHbIV 3K3aMeH

(B) wncnpasneHune owmnbok
(C) nérkas 3agava

(D) nHTepecHbIn onbIT

lIl. COMPETENCE GRAMMATICALE

Choisissez la réponse adéquate.

25. A nonpocwun eé NoMoYb ....
(A) meHs.

(B) mHe.
(C) mHowW.
(D) 060 mHe.

26. A He 3Han,
(A) nu moxeT oHa 3TO caenartb.
(B) ecnn oHa cMOXeET aTo caenarb.
(C) cmoxeT nn oHa aTo caenaTtb.
(D) ato caoenaTb 1 CMOXET OHa.
27. OHa o4veHb xoTena cTath ...
(A) Bpayom.

(B) Bpauva.

(C) Bpauy.

(D) Bpave.

28. CankT-letepbypr ...., Yyem Mockaa.
(A) mMeHbLlee

(B) cambii MmaneHbkui

(C) meHbLue

(D) maneHbKuin

29. OHM He MoryT XuTb 6€3 ....
(A) cnoptom.
(B) o cnoprte.
(C) cnopr.
(D) cnoprta.

30. Ota pabora yxe ....
(A) 3akoH4un.

(B) 6ygy 3akoH4UTb.
(C) 3akoHuy.

(D) 3akoH4eHa.

31. Mbl nwem nHcopmMaumio o ....
(A) dpaHuy3ckumm

(B) dpaHuy3ckmx

(C) dpaHuysckme

(D) dpaHuy3ckum

permoHax.

32. Ham HyXHO ....
(A) nongém

(B) nowwnn

(C) natm

(D) 6yoem nowtu

paboTarthb.

33. OHa oboxaeT xoouTb Mo ....
(A) marasuvHam.

(B) marasuHbl.

(C) marasnHamm.

(D) marasuHax.

34. B Huuue knvmar ...
(A) Ténnbin

(B) xopowwee
(C) tennee

(D) nyywee

, YeM B Hopunbcke.

35. Ecnn 6bl BYepa ...
Obl noexan Ha gauy.

C) byay

(
(B) 6bITb
(
(D) 6bina

36. A yBuoen koHTponépa M BCMOMHWIT, YTO He

.. Buner.
(A) Kynwn
(B) nokynatb
(C) kynnto
(D) kynutb

37. OH noHsaAN, YTO HMKorga Oonblue He ....

eeé.
A) yBuxy
B) Bugen
) BUOETb

(
(
(C
(D) ysuaut
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xopoluaa noroga, f



. Monuumna pomkHa

coenan.
HaxoanTb
HanTn
HanpeT
Hawna

TOro,

KTO 3TO

FIN
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. Ecnn 6bl 5 BCEé npogyman 3apaHee, TO

HuKorga Obl Tak He ...
nocTynatb.
NOCTYyNUTb.
nocTynumn.

nocTynnto.
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